

2025年1月

20日  
星期一

甲辰年十二月廿一 今日4版

解放军报社主办 第5280期

ZHONGGUO GUOFANGBAO

# 中國國防報



中国国防报微信公众号

邮发代号 1-188  
国内统一连续出版物号  
CN 81-0002 (J)  
网址: http://www.81.cn

关注国家安全 助推国防建设

## 新春赴基层

河南省新乡市延津县军地为肖荣基家送立功喜报,肖荣基父母说——

# “我们全家都光荣,盼他再立新功”

冯雨易凡



延津县军地领导前往肖荣基家送喜报。

党立坤摄



肖荣基父母和军地领导拉家常。

任金光摄

“咚咚锵,咚咚锵……”1月14日9时许,河南省新乡市延津县石婆固镇龙王庙村,喜庆的锣鼓声响了起来。

村口处,县人武部、县退役军人事务局等军地单位组成的送喜报队伍,举着“祝贺现役军人肖荣基同志荣立三等功”的横幅,敲锣打鼓往村西头的肖家走去。

“听说了吗?老肖家的小儿子在部队立功了,县领导专门来送喜报了!”闻讯赶来的乡亲们聚在道路两旁,拿出手机,拍着这激动人心的场景。

肖荣基是卫国戍边烈士肖思远的弟弟。2022年9月,追随哥哥的脚步,18岁的肖荣基走进军营。从家乡启程时,他把哥哥的一张照片放在迷彩服靠近胸口的口袋里,“希望哥哥能见证我的成长”。

下连后,肖荣基成为第83集团军某旅“杨根思连”的一名战士,因表现突出,先后获评“优秀新兵”“优秀义务兵”,还光荣加入中国共产党。2024年9月,肖荣基晋升下士军衔。前不久,好消息传来:因综合表现优异他荣立三等功。

得知军地领导要来,肖荣基的父母和亲朋好友一大早就在家门口等候。锣鼓声越来越近,这座普通的农家院落外愈发热闹。“肖大哥,我们来送喜报了!”县退役军人事务局局长魏春明快步走上前,将立功喜报送到肖荣基的父亲肖胜松手上,并为他佩戴“一人立功 全家光荣”大红绶带。肖胜松的眼眶湿润了:“孩子能立功,多亏了部队的培养,我们全家都光荣,盼他再立新功!”

“快进屋暖和暖和,这么冷的天还麻烦你们跑一趟。”肖荣基的母亲刘利霞招呼大家进屋。堂屋正中间墙上,挂着一等功臣之家“牌匾”,下方是一张《烈士光荣证》。肖胜松小心翼翼地将小儿子的立功喜报摆放到桌子上。

“肖大哥,家里有什么困难您一定要跟我们说。前段时间,新乡市设立了‘忠孝’基金,其中一项就是帮助执行重大任务的军人家庭解决实际困难。”该县退役军人事务局副局长张学广和肖胜松拉起了家常。

肖胜松连连说:“中,中,让你们费心了!这个事上个月县人武部的同志

也跟我提过,平时党和政府、部队定期上门来看望我们,去年还安排我们免费体检,有大家的关心照顾,我们啥困难也没有。”

“来,别光忙着说话,喝点水。”刘利霞热情地张罗着倒水。“嫂子,你别忙活了,我们再看看思远就走。”张学广赶忙起身说道。

肖胜松把一行人请进东屋,这是肖思远的房间。桌子上,照片中的肖思远一身戎装,眼神坚毅。“思远,军地领导来看你了。另外,你弟弟要跟你分享一个好消息。”肖胜松对着手机屏幕另一端肖荣基说,“你自己跟哥哥说吧”。

“哥,我做到了,我没给你丢脸!”电话那头,肖荣基大声说。刚到连队时,肖荣基的成绩不理想,好几个课目刚刚及格。“是连长指导员和战友们的鼓励,让我坚持了下来,虽然很累,但那时我常常想,哥你也是这么走过来的。”

2023年初,肖荣基主动申请参加旅预提指挥员集训,在结业考评中,总评成绩名列前茅。随后,他参加上级组织的英模连队抽考,在单兵综合

演练中担任狙击手,参考课目全部优秀。2024年的年终考核,又被抽组参加“多种姿势射击”课目考核,同样取得优异成绩。

说起儿子肖荣基在部队的历练成长,肖胜松说,思远的事迹对荣基来说,既是荣耀也是压力,正是在他哥哥的感召下,他逐渐懂得了作为一名军人的使命,也懂得了哥哥牺牲奉献的初心。

“哥哥曾在战地日记中写下‘我们就是祖国的界碑,脚下的每一寸土地,都是祖国的领土’,这句话对我影响很大。”肖荣基在电话里说,如今他也在床头写下一段话激励自己——“我们就是祖国的界碑,我要接过哥哥手中的钢枪继续前进。”

不知不觉已到晌午,军地领导一行准备返程。走出院门时,“一等功臣之家”的雕塑、“延津好儿郎、边疆留英名”的文化墙,在冬日暖阳照耀下熠熠生辉。“近年来,在肖思远的事迹感召下,延津县适龄青年积极响应国家号召,接续奔赴军营、建功军营。”该县人武部领导欣慰地说。



近日,贵州省施秉县人武部抓住大学生寒假返乡时机开展征兵宣传,激发适龄青年参军热情。图为征兵工作人员介绍入伍政策。 邱露露摄

“多亏了余书记,我不再担心农田被淹”“感谢余书记,这是我割舍不下的乡情”……在江西省资溪县高田镇里木村,村民们交口称赞的“余书记”,就是该村党支部书记、村委会主任余连坤。

余连坤是土生土长的里木村人。1996年,19岁的余连坤参军入伍,1999年退役。3年的军旅生活,不仅练就他吃苦耐劳的品质,更锤炼出雷厉风行的作风。退役后,余连坤开了一家面包店,经营得蒸蒸日上。2018年,凭着支持和鼓励“兵支书”建功家乡的东风,余连坤返回家乡,投身乡村振兴。

“放弃赚钱的营生从头再来,有人为我感到可惜,但这是我割舍不下的乡情。”余连坤说,“那时,眼瞅着附近几个村子都发展得红红火火,我们是又羡慕又不甘,咱村差啥?”2020年里木村村“两委”换届选举,余连坤凭着能吃苦、肯奋斗的劲头,高票当选村党支部书记、村委会主任。

说时容易做时难。里木村位于济广高速公路旁,交通运输优势明显,但村庄地势低洼,一下暴雨,村里的农田就被淹。为解决这一问题,余连坤和村“两委”研究论证,决定加宽河道、建造生态护坡墙。

缺人手、缺资金、缺技术……还未开工,一连串问题接踵而至。“心往一处想,劲往一处使,就没有干不成的事!”缺人手,余连坤和党员挑起铁锹带头干;缺资金,余连坤查阅文件政策向乡党委政府请求支持。村民们看在眼里,都自发参与进来。经过1年多努力,村里的人居环境明显改善。

解决了水患问题,余连坤又将目光投向村里的产业发展。村里原本以种植水稻等传统农业为主,效益不高。一次,余连坤从在浙江省杭州市经营水果连锁超市的战友口中得知,江西产的“红美人”柑橘在当地很受欢迎,考虑到里木村四周环水、日照时间长、山地多等实际,他便萌生带领村民种植“红美人”柑橘的想法。

“试种期间就近销售,后期规模成熟,产量稳定,可以联系销往杭州。”余

## 一片兵心系桑梓

邱欣江 桂丹蓉

江西省资溪县里木村党支部书记、退役军人余连坤

连坤的想法得到乡党委大力支持。

为调动村民积极性,余连坤带领村干部一起,上门宣传科学种植政策、讲述种植致富故事,还协调技术人员手把手向村民传授种植方法和技巧。目前,乡党委和村集体联手打造的“红美人”柑橘生产示范园区种植规模达230亩。

“接下来,我们计划引导村民利用网络直播销售特色农产品,进一步拓宽增收渠道。”余连坤说。

安徽省肥东县人武部

## 借助地方资源提升民兵训练质效

本报讯 程阳群、罗文报道:无人机飞赴“废墟”上空侦察灾情,搜救犬出动搜寻“受困群众”……数九寒天,安徽省肥东县人武部组织的地震救援训练如期展开。

与以往在民兵训练基地开展训练不同,此次训练地点选在该县某拆迁旧址。参训民兵汪健峰感慨:“无法站稳的斜坡、松动路面的石块,在陌生场地进行针对性训练,让民兵训练实战味道更浓。”

去年7月,县人武部组织民兵无人机分队集训,因场地受限,“空中障碍”等课目没有达到预期效果。为此,县人武部依据民兵训练大纲规定,反复研究论证及实地勘查,积极协调应急、消防等部门,借助地方场地开展民兵应急救援训练。森林灭火训练场设在野外林场,在巢湖大堤组织抗洪抢险

课目训练、地震救援训练则在拆迁旧址进行……

“开展管涌封堵作业前未设置警戒带,注浆过程中未确认空间是否密闭……”在该县特勤消防站,一场防汛化救援训练结束后,干事王华当即点评参训民兵表现,并指出不足。“辖区有循环经济示范园等化工企业集中地,民兵防汛化救援任务较重,我们依托县特勤消防站组织相关课目训练,并邀请消防专业骨干现场指导,有效提升了民兵训练水平。”县人武部领导说。

下一步,县人武部计划与驻军部队开展联教联训,不断提升民兵履行使命任务能力。

本版责任编辑 梁金凤



新春佳节临近,新疆维吾尔自治区霍尔果斯市书法爱好者来到市人武部,开展“迎新春书画进军营活动”,为官兵书写春联、福字。

狄凯摄